

從畫地為牢的狹隘本土意識中走出來

——論本土、反「港獨」系列評論之四

文平理

健康向上的本土意識開放、包容，融合了國家意識和世界視野。狹隘的本土意識，源自過分的自戀和對世界的無知、甚至恐懼。視野寬廣、多元開放、海納百川一直是香港的成功之道，是香港人珍視的核心價值的重要組成部分，也是起源於上世紀七十年代的香港本土意識的精華。在新的歷史條件下，港人應該與時俱進，從坐井觀天、畫地為牢的狹隘本土意識中走出來，加快融入內地經濟和世界經濟大潮的步伐，從根本上扭轉香港自我邊緣化的態勢。

短淺認知誤導 青年視野越來越窄

人們常說香港是國際化、世界性的大都市，而國際化城市具有開放、多元、包容的城市文化特徵。但現在部分港人逐漸變得狹隘的本土意識，似乎距離曾經引以為傲的多元開放的本土情懷越來越遠。

今天的國際化和世界性，不可能離開中國的經濟、政治和文化元素，然而香港部分人士尤其是政界人士，卻對中央和內地採取一種漠視、排斥的立場。在這種心態下，他們畫地為牢、坐井觀天，以至於他們所理解的世界基本是往日殖民統治下的香港，或者是局限於狹隘的西方，而不是真正真實廣大的全球世界。在這種短淺認知的誤導下，香港很多年輕一代的視野越來越狹窄。這是狹隘本土意識抬頭的社會土壤。

狹隘本土意識只會走向自我沉淪

香港回歸以來，面對國家崛起帶來的全球格局變化，部分知識界和政界人士尤其是反對派人士，始終走不出排斥內地和中央的「心魔」，糾纏在內地改革開放之前一些歷史曲折中，就像魯迅筆下的祥林嫂糾結於「阿毛」的故事一樣，以至於無法以正常的心態來看待國家

的制度、道路和發展模式，看不清楚世界和中國。這使過往香港本土意識中豐富的家國情懷和宏闊的世界視野，在不知不覺中被拋棄。這部分人士尤其是反對派人士，是不是喪失了原來具有的世界意識，沉浸在狹隘的本土意識乃至偏激的對抗意識中，逐步走向自我沉淪呢？

應從政治對抗的死胡同中走出來

第一，這種自我沉淪體現在政治上，而且在反對派政黨身上特別明顯。以公民黨為例，十年前公民黨創黨之時的宣言明確宣示：「香港回歸中國。踏入新紀元。我們從此負起一個新的歷史任務，就是在中國主權之下，按照『一國兩制』原則，建立真正由『港人治港』、高度自治的新制度。」但十年之後公民黨的宣言卻將「中國主權」的論述消滅掉，對「一國兩制」採取一種蔑視、敵視的態度。這種去國家化的傾向，在其他反對派政黨中也有體現。

縱觀世界，西方國家有反對黨，但他們都遵守一個遊戲規則，就是尊重國家憲制。香港反對派應有正常的世界政治視野，尊重國家憲政秩序中所確立的中國共產黨的領導地位，從對抗的死胡同中走出來，否則注定沒有

政治前途，也會將他們的支持者帶向自我封閉、畫地為牢的境地。

妖魔化兩地經濟融合絕非港人之福

第二，這種自我沉淪體現在經濟上。部分政界人士尤其是反對派人士，主張隔離香港和內地，反對兩地經濟融合。部分反對派人士或打着「反被規劃」、「反被吞併」的幌子，狙擊港珠澳大橋和高鐵；或打着「保衛家園」、「反割地賣港」的幌子，反對新界東北規劃和兩地經濟合作的政策。激進本土組織更將攻擊矛頭指向內地遊客，挑起兩地矛盾，對香港經濟及城市形象構成惡劣損害。最近，一些反對派人士又抹黑「一地兩檢」，阻止香港同內地1.9萬公里的高速鐵路網相連，阻止香港從國家經濟發展戰略中得到更多機遇。

香港出現疏遠內地、妖魔化兩地經濟融合的情況，「拒中國化」成為香港發展的阻力，令香港自我陷入邊緣化的趨勢，這絕非港人之福。

「文化港獨」與兼收並蓄精神背馳

第三，這種自我沉淪也體現在文化上。中華文化歷史悠久，源遠流長，博大精深，一直是中華民族強大凝聚力的源泉，是維繫全體中國人的精神紐帶，也是香港落實「一國兩制」的重要基礎。「文化港獨」片面強調所謂文化「本土化」，企圖一刀切斷中國歷史文化臍帶，一刀切斷香港年輕人對國家民族的認同，要從香港青少年的頭腦裡徹底抹掉中國、中華民族、中華文化的印記。

最近「文化港獨」的表現，有兩個突出例子。首先是《十年》獲得第35屆香港電影金像獎最佳電影，該片

以5個懸想荒誕的故事，傳遞了「一國兩制」沒有前途、「港獨」才有希望的荒謬觀點。這部電影藝術製作粗劣，旨在抹黑「一國兩制」和向港人實施政治恫嚇，竟然獲金像獎最佳電影殊榮，讓人不能不警惕「文化港獨」的魔影。

其次是「熱血公民」成員鄭錦滿在網上煽動市民到圖書館將簡體字書籍丟到垃圾桶等方式，將簡體字書下架以抗「洗腦」。鄭錦滿口聲聲要「滅絕」簡體字書，抗拒內地文化「洗腦」，捍衛「本土主義」，販賣的明顯是「文化港獨」。實際上，簡化字在國際上已經產生了重大影響，得到了國際社會的廣泛承認。語言文字是溝通的橋樑紐帶，而非製造隔閡的界限和工具。激進勢力這種自我封閉、自我隔離的「文化港獨」，與香港的文化多元包容精神背道而馳。

應弘揚胸襟開闊海納百川的本土意識

近年來，部分港人源自過分的自戀和對世界的無知的狹隘本土意識，成為政治上的「分離主義」、經濟上的「隔離主義」、文化上的「孤立主義」的社會土壤，使得香港的政治秩序、經濟秩序和文化秩序出現巨大震盪和撕裂，社會發展舉步維艱，邊緣化的危機越來越嚴重。

世界日新月異，國家發展一日千里，而部分港人固守於對昔日的緬懷，沒有讓自己放開懷抱，全面深入了解新的世界和中國，結果是顧影自憐，因為狹隘而偏執，陷入自我邊緣化的泥沼。港人應該與時俱進，弘揚多元開放、胸襟開闊、海納百川的本土意識精髓，才能扭轉香港自我邊緣化的趨向。

「人力」眾叛親離 袁彌明「姓賴」挨批



反對派各黨派內訌鬧劇不斷。「人民力量」近日被前「金主」蕭若元開腔狠批，嘲「人力」現時「連500名支持者也號召不到」，更批評其黨員「快必」譚得志。「人力」主席袁彌明發表帖文「反擊」，稱「呢個世界真係有人正職係搞是非」，激起支持者長久以來對「人力」領導層累積的不滿。「人力」立法會議員陳偉業承認將協助「友黨」參選新界西，「前綫」也決定退出「人力」。不少網民均留言批評袁彌明不稱職，更不懂得反省，指9月立法會選舉不會再投票予「人力」。

■記者 鄭治祖

蕭若元早前在其網台節目批評，自己由2013年已與「人民力量」劃清界線，與袁彌明也未談過任何政治話。他又嘲諷「人力」至今仍未宣佈立法會競選意向，是因連500名支持者也號召不到，又批評「快必」過去甚少罵建制派，卻「逢同路人必罵」，又斥他「不會聽其他人說話」。

反擊「腦燒」讚「快必」空降奪票多

袁彌明當日已在facebook表示，任何「人力」的事都以「人力」執委會公佈為準，明顯不想被前「金主」之言搶去焦點。數日之後，袁又在其facebook「慢幾拍反擊」關於「快必」的批評，稱「快必」在區選時，空降「匪區」（小西灣選區）1個月就拿下1,200多票，「試問有邊個做到？」

有「人力」支持者即留言辱罵蕭若元。「Edmond Lau」稱，「主席，不須勞氣，人老左（左）真會感覺失調。」「趙石之」稱，「I suggest 少理老蕭，自求多福！」「John Ma」則指，「認真，脫離老蕭利多於弊，回應佢都囉（囉）氣啦！」「Ricky Chan」稱：「腦燒（蕭若元）又來離間計，快D（啲）同佢剝席（席）以保『人力』萬存。」

指有人搞是非 被批「翻轉豬肚」

袁彌明其後又發表文章稱「呢個世界真係有人正職係搞是非」，又稱「有反對者對着幹，用最骯髒的手法趕走一眾支持成立『人

力之友』的義工，然後離開組織搞是非搞破壞，到今日都未停過。而有幾個最後仲變埋本土派（多謝囉（晒））」。」不過，她其後在留言中補充，自己所指的「是非人」並不是蕭若元。

據傳，袁彌明對被指「出錢出力，一手養大『人力』」的蕭若元態度輕蔑，「翻轉豬肚就係屎」，加上「人力」一直以不是政黨為由，所有決定均由執委會小圈子「玩晒」，十分獨裁，及今年立法會選舉出戰人選方面「分贓不均」，令「人力」出現棄船潮。陳偉業近日聯同社民連副主席黃浩銘「拍檔」落新界西宣傳「選民登記」，更向傳媒承認自己曾在黃浩銘名單中排第二，又稱會在周日的「支持者大會」交代。

前日，網上更開始流傳「前綫」召集人甄榮港致袁彌明的信，表示「前綫」執委會已決定退出「人力」。「人力」於事件流傳之後，昨日才在facebook回應表示「將全力挽留」，又稱會在周日的「支持者大會」商討事件。

不少網民批評，「人力」由執委會決定所有事務，拒聽不同意見，一有異見就會「被滅聲」。有人則指，若屆時大會由當日高峰期幾千人變成只剩幾百人，袁彌明應該專心搞其護膚品生意好了。不過，「人力」的「打手」在留言中，就將這些「異見」一概打成是「熱狗（『熱血公民』）搞事」，雙方網上爆發罵戰。

網民狂踩「人力」言論

■Danny Leung：真係只有老蕭(蕭若元)可以令「人力」執委同啲是非不分嘅支持者原形畢露。多謝老蕭(蕭若元)，今年9月唔會投錯票。

■Danny Leung：人力執委嘅醜惡嘴臉，已經表露無遺，9月等X街都得喇。

■Kwai Hung Chau：對於一個喜歡人力既(嘅)黎(嚟)講，人力係一個小眾自Hi既(嘅)組織，有異見會被滅聲

■Angela Wong：反對你們的一定都是熱狗本土派，包括埋老蕭。你們永遠是對的，永遠都不會錯！

■Kimmy Miller：袁(彌明)小姐，「人力」支持者同義工唔係白痴(癡)，咁容易趕走同搞分化咩，係心灰意冷而離去多，因太另(令)人失望，請盡快檢討！

■John Wong：你地(哋)淨係執委先有得選，扮咩野(嘢)民主姐(啫)，你估真係聽人意見咩，……人地(哋)叫快必(譚得志)唔好轉區，佢係都要轉，將自己辛苦經營既(嘅)區放棄俾(畀)建制，你寧願真係搞個做勢大會，暗示邊幾個出選邊區仲好啦！

■Polyful Chan：終於分手。大囍(陳偉業)交捧比邨(村)長(社民連黃浩銘)，慢必(陳志全)又係前綫(綫)，咁「人力」即係冇立會議員……玩完。

■Shogun Lee：「人力」呢幾年真係X到有人有，連快必(譚得志)條X智仔都上到位，痴(癡)X線……

■Donald Man：阿銘(黃浩銘)當然係好，但係大囍身為「人力」立法會議員送其他組織嘅人入議會都費事益自己人，真係講得通？

■Kei Wong：呢個係「人力」執委及快必不理大囍反對(而)轉去小西灣參選嘅結果，快生做唔到議員千祈唔好怨大舊(囑)。

■Tom Hung：人力快必自己跳區，141主席(前)(劉嘉鴻)搬入新介(界)但是懶過隻X，大囍以地區工作起家支持佢(佢)地(哋)等於拆自己招牌，但是又唔方便公開批評自己黨，好似芒果佬(黃毓民)句口頭禪：已經寫係(條)張紙上架(架)啦！

■Kristy Chow：可能慢必(陳志全)以前綫出選立會，「人力」個名都臭晒啦。

來源：facebook 留言 整理：記者甘瑜

「傘後組織」結盟 黃毓民拒協調

香港文匯報訊（記者 甘瑜）立法會選舉將於9月舉行，多個新興激進反對派、「傘後組織」希望透過「結盟」去加強「叫座力」。有消息指，「青年新政」、「東九龍社區關注組」等七八個組織將於周日宣佈結成「聯盟」，共同推舉參選人，籌組名單參與立法會選舉。不過，曾表示會與其他「本土組織」一起參選的激進派立法會議員黃毓民，就表明不會和他們協調。

據了解，初步出選名單包括「青年新政」的游蕙禎、梁頌恆和黃俊傑；「東九龍社區關注組」的陳澤滔；「天水圍民生關注平台」王百羽，但未有具體排名及選區。早前參與立法會新界東補選的「本土民主前綫」，據稱亦正與「傘後組織」商討合作。梁頌恆接受電台訪問時更表示，屆時的「聯合政綱」將包括「香港前途問題的時間表和路線圖等」。

另外，有網民就在討論區發起投票活動，要大家在聲稱有意今年參選的「熱血公民」成員鍾琬媛，和「青政」游蕙禎之間二擇其一，結果鍾琬媛的票數幾乎是游蕙禎兩倍。

有網民留言稱，二人都有「完爆（完全勝過）」由原「學民思潮」頭頭主導成立的「香港眾志」的周庭。



「人社」結盟共抗「癩狗」

郭中行 資深評論員



近日政壇傳聞兩個激進派政黨「人民力量」和社民連即將合併，雖然社民連副主席黃浩銘指兩黨合併「十書都未有一撇」，不過坦承將會協調立法會選舉的出戰人選，商討共同綱領云云。即將出選新界西的黃浩銘，近日已經與「人力」立法會議員陳偉業「行仔嘍」共同做選民登記，甚至連宣傳品都用上兩人頭像。筆者聽聞，在9月份的新界西立法會選舉中，黃浩銘與陳偉業將會合組一隊，由陳偉業排第二，力捧黃浩銘進入議會，而代價就是在新界東，梁國雄必須過票給陳志全

保住其一席。很顯然，兩黨合併可能要待立法會選舉之後，但兩黨結盟參選，已是擺在眼前的事。

湊巧的是，當「人社」結盟進行得如火如荼之時，「人民力量」的主要成員「前綫」卻放風表示將會脫離「人力」。「前綫」是「人力」內除了「選民力量」外，最重要的一個派系及力量，其召集人甄榮港同時亦為「人力」副主席，「前綫」亦有一名區議員，就是前立法會議員、「過氣民主女神」譚香文。顯然，一個如此重要的派系，在立法會選舉大戰前退黨，情況非同小可，而兩件事時間之巧合，也說明「前綫」的退黨與「人力」與社民連結盟有直接關係。

首先要分析的是為什麼「人力」要與社民連結盟？不要忘記，「人力」正是脫離社民連而來，黃毓民與任憲當年發動「倒閣」行動，逼時任社民連主席陶君行退位，最終「倒閣」失敗，黃毓民、陳偉業帶同一班支持者離開社民連，再拉攏「前綫」、「選民力量」等派系共組「人力」。「人力」中人本身就與社民連牙齒印甚深，當年的噬咬攻訐仍歷歷在目，現在竟然要重修舊好，不計前嫌，說到底都是選舉利益使然。原因在9月份選舉，他們將面對黃毓民的大舉進擊，其「熱普城」（「熱血公民」、「普羅政治學苑」、「城邦派」）聯軍，主攻的目標就是「人力」和社民連。兩黨知道如果不結盟集中票源，兩黨隨時一鋪皆散，於是才要結成這個「不神聖聯盟」，共抗「癩狗」。

在兩黨的計劃中，陳偉業讓出一席予社民連，換取社民連支持陳志全及其他「人力」候選人。梁國雄在

新界東的得票應可保一席，加上黃浩銘一席，隨時可奪兩席。但「人力」能否保住陳志全一席仍難預料，原因是不知道梁國雄最後是否真的過票。而且，社民連除梁國雄之外缺乏其他戰將，基本上不可能在其他區支援到「人力」。所以，這次結盟社民連明顯是撿了個大便宜。相反，「人力」隨時賠了夫人又折兵，是最愚蠢的策略。論政治權謀，這班在網上講就無敵，落區做就無力的「人力」新貴，與黃毓民至少差九條街。

至於「前綫」雖然人小力弱，但還算有幾分骨氣，對於「人力」新貴為了議席利益朝秦暮楚，轉過頭又與社民連聯合，與其他反對派政黨眉來眼去不以為然，加上在「人力」內也沒有出路天，不如乾脆趁「人社」結盟之時去，也算保留了幾分顏面。而「人力」恐怕在立法會選舉後將不復存在，又或者要改名為「社民力」，被掃進歷史的垃圾桶。